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INSTRUCCIONES PARA OPERACIÓN ACADEMICA. 
 
El sumario representa un reto, los contenidos son los ejes temáticos, los activos una 
orientación inicial para resolverlos y la síntesis concluyente, como posibilidad de integración 
conceptual corresponderá a lo factible de un punto de vista temático amplio. La visión global 
de los asuntos resueltos como titular académico  le ofrecerá oportunidades de discusión que 
se enriquecerán en la medida que intensificas las lecturas, asistes   a tu comunidad de estudio, 
te sirves de los asesores y analizas la ciberinformación disponible posesionándote de los 
escenarios informativos adecuados. Los periodos de evaluación son herramientas de 
aprendizaje. Mantén informado al Tutor  de tus avances académicos y estado de animo. 
Selecciona tus horarios de asesoria. Se recomienda al titular académico (estudiante) que al 
iniciar su actividad de dilucidación, lea cuidadosamente todo el texto guión de la 
asignatura. Para una mejor facilitación, el documento lo presentamos en tres ámbitos: 1.- 
Relación de las unidades, 2.- Relación de activos, 3.- Principia temática consistente en 
información inicial para que desarrolles los temas. 
 
 
COMPETENCIAS: 
 

 Manejo de cuentas de orden 
 Conocer los diferentes procedimientos para el registro de operaciones. 

 
 

 
SUMARIO:  
El titular académico al cursar esta asignatura conocerá, analizara y aplicara  los diferentes 
procedimientos para el registro de operaciones tales como documentos descontados, 
mercancías en comisión, y mercancías en consignación. 
 
 
 

SISTEMAS CONTABLES 
 

CONTENIDO 
 
Unidad I Cuentas de orden 
Unidad II Documentos descontados o endosados 
Unidad III Mercancías en comisión 
Unidad IV Mercancías en consignación 

 
 
 
 
 
 
 



Activos 
 

Unidad I 
Cuentas de orden 

 
I.1.- Concepto cuentas de orden 
I.2.- Casos en que deben establecerse cuentas de orden 
I.3.- Clasificación de cuentas de orden 
I.4.- Nomenclatura de la cuenta de orden 
I.5.- Movimiento de las cuentas de orden 
I.6.- Valores reales 
I.7.- Valores contingentes 
 
 

Unidad II 
Documentos descontados o endosados 

 
II.8.- Valor nominal 
II.9.- Descuento 
II.10.- Valor actual o real 
II.11.- Formas de registro de los documentos endosados. 
 
Actividad: Registro de las operaciones de documentos endosados por los diferentes 
procedimientos. 
 

Unidad III 
Mercancías en comisión 

 
III.12.- Comisión mercantil 
III.13.- Cuentas que se utilizan para el registro de mercancías en comisión 
 
Actividad: Registro de las operaciones de mercancías en comisión. 
 

Unidad IV 
Mercancías en consignación 

 
IV.14.- Mercancías en consignación  
IV.15.- Procedimientos para el registro de mercancías en consignación   
IV.16.- Consignaciones a precio alzado 
IV.17.- Métodos para el registro de mercancías en consignación a precio alzado. 
 
Actividad: Registro de las operaciones de mercancías en consignación por los diferentes 
procedimientos. 
 
 
ESCENARIOS INFORMATIVOS 
 
 

• Asesores locales 
• Asesores externos 
• Disposiciones de Internet 
• Puntualidad en intranet 
• Fuentes directas e indirectas 
• Bibliografía. 
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PRINCIPIA TEMÀTICA 
 
I.1.- Son aquellas que se emplean para el registro de operaciones que no afectan o 

modifican el activo, el pasivo o el capital de la empresa, pero a pesar de ello, es 
necesario registrar en libros, para consignar los derechos u obligaciones contingentes 
que entrañan, con fines de recordatorio, o bien, para controlar algunos aspectos de la 
administración. 

 
I.2.-  Para registrar valores y bienes ajenos que se reciban; por ejemplo, las mercancías que 

nos encomiendan para su venta, percibiendo en cambio una cuota o comisión.  
 
I.3.- Se clasifican en valores ajenos, valores contingentes y cuentas de registro. 
 
I.4.- Los nombres o títulos de las cuentas de orden deben dar una idea clara y precisa de 

las operaciones que en ellas se  registran, con el fin de interpretar fácilmente su objeto 
y movimiento. 

 
I.5.- Debido a que se establecen en grupos de dos, de las cuales la primera es deudora y la 

segunda acreedora, su movimiento es compensado y sus saldos iguales; aunque  de 
naturaleza contraria, o sea uno deudor y el de la correlativa o contracuenta acreedor. 

  
I.6.- Son los que afectan o modifican a las cuentas de balance (cuentas de activo y pasivo) 

y resultados (ingresos y egresos) de la empresa. 
 
I.7.- Son los que no afectan o modifican el activo, pasivo o capital, en tanto que la 

contingencia subsiste, pues  una vez que se realiza, se convierten en valores reales. 
 
II.8.- Es el valor  que el documento tiene escrito o impreso para ser pagado en la fecha de su 

vencimiento. 
 
II.9.- Es el interés y comisión de cobro que las instituciones de crédito o un particular  

rebajan del valor nominal de los documentos no vencidos que el comerciante les 
trasmite en propiedad. 

 
II.10.- Es el valor del documento en la fecha en que se descuenta, o sea el valor nominal del 

documento menos el descuento. 
 
II.11.- La obligación contingente que se adquiere al endosar un documento de crédito se debe 

consignar en libros, lo cual se puede hacer en dos formas:  
1.- Estableciendo una cuenta de pasivo de contingencia  
2.- Estableciendo cuentas de orden. 
 
 

 



Instrucciones para el registro de operaciones de documentos endosados por los dos 
procedimientos. 
 
a).-  En un rayado de diario, registre los asientos de apertura y las operaciones efectuadas 

con su respectiva redacción. 
b).- Elabore los esquemas de mayor y pase a ellas los asientos del diario. 
c).- Elabore los estados financieros, Balanza de comprobación, Balance general. 
 
II.11.1. 
 
1.- El día 3 de noviembre iniciamos el negocio denominado El Rocío con los siguientes valores: 
 
Caja                                      $ 4,000    Proveedores  $ 5,000 
Mercancías         $ 9,000 
10 letras de cambio a nuestro favor con valor nominal de $ 2,000 cada una. 
 
2.- El día 4 de noviembre descontamos en el banco 5 letras de cambio, por las cuales nos 
cobro intereses del 1% sobre su valor nominal y además, una comisión de cobro por $ 5 de 
cada documento, el producto liquido lo abono en nuestra cuenta de cheques. 
3.- El día 5 de noviembre compramos mercancías por $ 20,000 más iva y para hacer el pago, 
endosamos 4 letras y el resto a crédito. 
4.- El día 6 de noviembre el banco nos avisa haber cobrado 2 letras. 
5.- El día 7 de noviembre el proveedor nos avisa haber cobrado una letra. 
6.- El día 8 de noviembre el banco  nos devuelve por falta de cobro 2 letras, cargando en  
nuestra cuenta de cheques su valor nominal y además $ 20 por concepto de protesto por cada 
una de ellas. 
7.- El día 9 de noviembre el deudor de una de las letras protestadas nos pago en efectivo tanto 
su valor nominal, los gastos de protesto, los interese moratorios del 2% sobre ambos importes 
como el iva de los intereses. 
8.- El día 10 de noviembre el proveedor nos devuelve 2 letras de cambio, por falta de cobro, 
cuyo importe lo pagamos con cheque. 
9.- El día 11 de noviembre el deudor de una de las letras de cambio devueltas por el proveedor, 
nos pago  su importe en efectivo junto con intereses moratorios del 1% y el iva que estos 
últimos causaron. 
 
ESTABLECIENDO UNA CUENTA DE PASIVO DE CONTINGENCIA  
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

1  3 DE NOVIEMBRE  
 1 Caja $  4,000 
 2 Mercancías 9,000 
 3 Documentos por cobrar 20,000 
 4                                   Proveedores  $  5,000
 5                                   Capital  28,000
  Iniciamos operaciones  
2  4 DE NOVIEMBRE  
 6 Bancos 9,875 
 7 Gastos financieros 125 
  Intereses 100  
  Comisión de cobro 25  
 8  Documentos descontados o endosados  10,000
  Endosamos a el banco 5 letras  
3  5 DE NOVIEMBRE  
 2 Mercancías 20,000 
 9 Iva acreditable 3000 
 8  Documentos descontados o endosados  8,000
 4  Proveedores  15,000
  Compramos mercancías  



4  6 DE NOVIEMBRE  
 8 Documentos descontados o endosados 4,000 
 3                       Documentos por cobrar  4,000
  El banco cobra 2 letras  
5  7 DE NOVIEMBRE  
 8 Documentos descontados o endosados 2,000 
 3                       Documentos por cobrar  2,000
  El proveedor cobra una letra  
6  8 DE NOVIEMBRE  
 8 Documentos descontados o endosados 4,000 
 10 Deudores diversos  40 
 6                                                 Banco  4,040
  El banco nos devuelve 2 letras   

6a  8 DE NOVIEMBRE  
 11 Documentos protestados 4,000 
 3                        Documentos por cobrar  4,000
  Dos letras de cambio protestadas  
7  9 DE NOVIEMBRE  
 1 Caja 2,066 
 11                        Documentos protestados   2,000
 10                        Deudores diversos  20
 12                        Productos financieros   40
                         intereses 40  
 13                       Iva por pagar  6
  Nos pagaron una letra protestada  
8  10 DE NOVIEMBRE  
 8 Documentos descontados o endosados 4,000 
 6                                               Bancos   4,000
  El proveedor nos devuelve 2 letras  
9  11 DE NOVIEMBRE  
 1 Caja 2,023 
 3                           Documentos por cobrar  2,000
 12                           Productos financieros   20
                            Intereses 20  
 13                           Iva por pagar  3
  El deudor no pago una letra  

10  12 DE NOVIEMBRE  
 14 Perdidas y ganancias 125 
 7                                 Gastos financieros   125
  Cancelación de gastos financieros  

11  13 DE NOVIEMBRE  
 12 Productos financieros 60 
 14                              Perdidas y ganancias  60
  Cancelación de productos financieros  

12  14 DE NOVIEMBRE  
 5 Capital 65 
 14                             Perdidas y ganancias  65
  Traspaso de la perdida del ejercicio  
  Sumas iguales $  88,379 $  88,379  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Documentos por cobrar  Capital  Bancos 
1)  20,000  4,000   (4   12)     65 28,000   (1  2)  9,875 4,040   (6 

   2,000   (5    27,935    4,000   (8 
   4,000   (6a       9,875 8,040 
   2,000   (9       1,835   

20,000 12,000           
8,000             

 
 

Gastos financieros  Documentos desc. o end.  Mercancías 
2)  125 125  (10  4)  4,000 10,000  (2  1)   9,000   
     5)  2,000 8,000    (3  3) 20,000   
     6)  4,000    29,000   
     8)  4000        
     14,000 18,000      
       4,000      
 

Iva acreditable  Proveedores  Deudores diversos  
3)  3,000        5,000  (1  6)   40 20  (7 
       15,000  (3  20   
       20,000     
            
            
 
Documentos protestados   Caja  Productos financieros 

6a)  4,000 2,000   (7  1)  4,000      40  (7 
2,000    7)  2,066      80  (9 

     9)  2,023    11)    60 60 
     8,089        
              
              
              
 

Iva por pagar  Perdidas y ganancias 
  6   (7  10)  125 60   (11 
  3   (9  65 65   (12 
  9      
         
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



EL ROCIO  
Balanza de comprobación del 3 al 14 de noviembre de 2002. 

Folio Cuentas Movimientos Saldos 
    Deudor  Acreedor Deudor Acreedor 

1 Caja  $       8,089  $              -   $       8,089    
6 Banco  $       9,875  $       8,040  $       1,835    
2 Mercancías  $     29,000    $     29,000    
3 Documentos por cobrar  $     20,000  $     12,000  $       8,000    
8 Documentos descontados  $     14,000  $     18,000 -$       4,000    

11 Documentos protestados  $       4,000  $       2,000  $       2,000    
10 Deudores diversos  $           40   $           20   $           20    

9 Iva acreditable  $       3,000    $       3,000    
4 Proveedores  $              -   $     20,000   -$     20,000  

13 Iva por pagar    $             9    -$             9  
5 Capital  $           65   $     28,000   -$     27,935  
7 Gastos financieros  $         125   $         125     $              -  

12 Productos financieros  $           60   $           60     $              -  
14 Perdidas y ganancias  $         125   $         125     $              -  

  SUMAS IGUALES  $     88,379  $     88,379  $     47,944  -$     47,944  
 

EL ROCIO 
Balance General del 3 al 14 de noviembre de 2002. 

      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $       8,089   Proveedores  $     20,000   
Banco  $       1,835   Iva por pagar  $             9    

Mercancías  $     29,000   Total pasivo   
 $     
20,009  

Documentos por cobrar  $       8,000 
  

Capital  $     27,935 
 $     
27,935  

Documentos descontados  $       4,000         
Documentos protestados  $       2,000         
Deudores diversos  $           20          
Iva acreditable  $       3,000         

Total activo    $     47,944 Suma pasivo mas capital   
 $     
47,944  

 
 
 
ESTABLECIENDO CUENTAS DE ORDEN. 
 
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

1  3 DE NOVIEMBRE  
 1 Caja $  4,000 
 2 Mercancías 9,000 
 3 Documentos por cobrar 20,000 
 4                                   Proveedores  $  5,000
 5                                   Capital  28,000
  Iniciamos operaciones  
2  4 DE NOVIEMBRE  
 6 Bancos 9,875 



 7 Gastos financieros 125 
  Intereses 100  
  Comisión de cobro 25  
 3                           Documentos por cobrar  10,000
  Endosamos a el banco 5 letras  

2a  4 DE NOVIEMBRE  
  Documentos endosados 10,000 
 8 Responsabilidad por endoso  10,000
 9 Endosamos 5 letras  
3  5 DE NOVIEMBRE  
 2 Mercancías 20,000 
 10 Iva acreditable 3000 
 3                          Documentos por cobrar  8,000
 4                          Proveedores  15,000
  Compramos mercancías  

3a  5 DE NOVIEMBRE  
 8 Documentos endosados 8,000 
 9 Responsabilidad por endoso  8,000
  Endosamos 4 letras  
4  6 DE NOVIEMBRE  
 9 Responsabilidad por endoso 4,000 
 8                         Documentos endosados  4,000
  El banco cobra 2 letras  
5  7 DE NOVIEMBRE  
 9 Responsabilidad por endoso 2,000 
 8                         Documentos endosados  2,000
  El proveedor cobra una letra  
6  8 DE NOVIEMBRE  
 3 Documentos por cobrar 4,000 
 11 Deudores diversos  40 
 6                                                 Banco  4,040
  El banco nos devuelve 2 letras   

6a  8 DE NOVIEMBRE  
 12 Documentos protestados 4,000 
 3                        Documentos por cobrar  4,000
  Dos letras de cambio protestadas  

6b  8 DE NOVIEMBRE  
 9 Responsabilidad por endoso 4,000 
 8                         Documentos endosados  4,000
  El banco nos regresa 2 letras  

7  9 DE NOVIEMBRE  
 1 Caja 2,066 
 13                        Documentos protestados   2,000
 11                        Deudores diversos  20
 14                        Productos financieros   40
                         intereses 40  
 3                       Iva por pagar  6
  Nos pagaron una letra protestada  
8  10 DE NOVIEMBRE  
 3 Documentos por cobrar 4,000 
 6                                               Bancos   4,000
  El proveedor nos devuelve 2 letras  

8a  10 DE NOVIEMBRE  
 9 Responsabilidad por endoso 4,000 
 8                         Documentos endosados  4,000
  Nos regresan dos letras  
9  11 DE NOVIEMBRE  



 1 Caja 2,023 
 3                           Documentos por cobrar  2,000
 11                           Productos financieros   20
                            Intereses 20  
 14                           Iva por pagar  3
  El deudor no pago una letra  

10  12 DE NOVIEMBRE  
 15 Perdidas y ganancias 125 
 7                                 Gastos financieros   125
  Cancelación de gastos financieros  

11  13 DE NOVIEMBRE  
 11 Productos financieros 60 
 15                              Perdidas y ganancias  60
  Cancelación de productos financieros  

12  14 DE NOVIEMBRE  
 5 Capital 65 
 15                             Perdidas y ganancias  65
  Traspaso de la perdida del ejercicio  
  Sumas iguales $ 114,379 $ 114,379  

 
 

Caja  Mercancías  Documentos por cobrar 
1)  4,000    1)   9,000    1)  20,000  10,000   (2  
7)  2,066    3) 20,000    6)    4,000    8,000   (3 
9)  2,023    29,000    8)   4,000    4,000  (6a 

8,089              2,000  (9 
          28,000 24,000 
          4,000   
 

Proveedores  Capital  Bancos 
    5,000  (1  12)     65 28,000   (1  2)  9,875 4,040   (6 
  15,000  (3    27,935    4,000   (8 
  20,000       9,875 8,040 
         1,835   
             
            
 

Gastos financieros  Documentos endosados  
Responsabilidad por 

endoso 
2)  125 125  (10  2a)  10,000 4,000   (4  4)    4,000 10,000  (2a 
     3a)    8,000 2.000   (5  5)    2,000 8,000    (3a 
       4,000   (6b  6b)  4,000   
       4,000   (8a  8a)  4,000   
     18,000 14,000  14,000 18,000 
     4,000      4,000 
 

Iva acreditable  Deudores diversos   Documentos protestados 
3)  3,000    6)   40 20  (7  6a)  4,000 2,000   (7 
     20    2,000   
             
             
             
 



Productos financieros  Iva por pagar  Perdidas y ganancias 
  40  (7    6   (7  10)  125 60   (11 
  80  (9    3   (9  65 65   (12 

11)    60 60    9      
              
            
 
 
 

EL ROCIO  
Balanza de comprobación del 3 al 14 de noviembre de 2002. 

Folio Cuentas Movimientos Saldos 
    Deudor  Acreedor Deudor Acreedor 

1 Caja  $       8,089  $              -   $       8,089    
6 Banco  $       9,875  $       8,040  $       1,835    
2 Mercancías  $     29,000    $     29,000    
3 Documentos por cobrar  $     28,000  $     24,000  $       4,000    

11 Documentos protestados  $       4,000  $       2,000  $       2,000    
10 Deudores diversos  $           40   $           20   $           20    

9 Iva acreditable  $       3,000    $       3,000    
4 Proveedores  $              -   $     20,000   -$     20,000  

13 Iva por pagar    $             9    -$             9  
5 Capital  $           65   $     28,000   -$     27,935  
7 Gastos financieros  $         125   $         125     $              -  

12 Productos financieros  $           60   $           60     $              -  
14 Perdidas y ganancias  $         125   $         125     $              -  

  SUMAS IGUALES  $     82,379  $     82,379  $     47,944  -$     47,944  
 
 
 

EL ROCIO 
Balance General del 3 al 14 de noviembre de 2002. 

      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $       8,089   Proveedores  $     20,000   
Banco  $       1,835   Iva por pagar  $             9    
Mercancías  $     29,000   Total pasivo    $     20,009 
Documentos por cobrar  $       4,000   Capital  $     27,935  $     27,935 
Documentos protestados  $       2,000         
Deudores diversos  $           20          
Iva acreditable  $       3,000         
Total activo    $     47,944 Suma pasivo mas capital    $     47,944 
            
    Cuentas de orden     
            
    Valores contingentes     
    Responsabilidad por endoso 4,000   
      suma 4,000   
 
 
 



II.11.2. 
 
1.- El día 2 de diciembre iniciamos un negocio denominado La Brisa son los siguientes valores: 
 
Caja    $   5,600   Proveedores  $ 18,000 
Bancos   $ 12,000   Documentos por pagar $   9,000 
Mercancías  $ 16,000   Capital   $ 52,600 
12 letras de cambio a nuestro favor con valor nominal de $ 3,500 cada una. 
Mobiliario y equipo $  4,000 
 
2.- El día 3 de diciembre cobramos en efectivo 2 letras de cambio, sobre los cuales concedimos 
el 2% de descuento por pronto pago. 
3.- EL día 5 de diciembre descontamos en el banco 4 letras de cambio, por los cuales nos 
cobro intereses del 2% sobre su valor nominal  y además, una comisión de cobro por $ 4 de 
cada documento, el importe  neto lo abono en nuestra cuenta de cheques. 
4.- El día 6 de diciembre compramos mercancías por $ 7,000 más iva para hacer el pago 
endosamos 2 letras de cambio , el resto lo pagamos en efectivo. 
5.- El día 7 de diciembre el banco nos devolvió 2 letras de cambio por falta de cobro cargando 
en nuestra cuenta de cheques su valor nominal. 
6.- El día 8 de diciembre cobramos en efectivo una de las letras devueltas por el banco con 
intereses del 3% más el iva de ellos. 
7.- El día 9 de diciembre protestamos la letra de cambio devuelta por el banco. 
8.- El día 10 de diciembre el protesto origino gastos por $ 30 que pagamos en efectivo. 
9.- El día 12 de diciembre el deudor de la letra de cambio protestadas nos pago en efectivo su 
valor nominal, los gastos de protesto, intereses moratorios del 2% sobre ambos importes, así 
como el iva de los intereses. 
10.- El día 14 de diciembre el proveedor nos devolvió las 2 letras de cambio, por falta de cobro, 
por cuyo importe le aceptamos una letra a pagar en 30 días, en la cual se incluyeron tanto 
intereses del 2% sobre su valor nominal, como el iva que causaron dichos intereses. 
 
II.11.3. 
 
1.- El día 3 de enero iniciamos un negocio denominado El Rosario Con los siguientes valores; 
 
Caja   $ 4,800    Proveedores  $ 5,000 
Bancos  $ 6,500    Acreedores diversos $ 3,600 
Mercancías $ 8,300    Documentos por pagar $ 2,000 
13 letras de cambio a nuestro favor con valor nominal de $ 5,000 cada una. 
Papelería $1,400      
 
2.- El día 4 de enero descontamos en el banco 6 letras de cambio, por los cuales nos cobro 
intereses del 2% sobre su valor nominal y además, una comisión de cobro por $ 10 de cada 
documento, el producto liquido lo abono en nuestra cuenta de cheques. 
3.- El día 5 de enero compramos mercancías por $ 20,000 más iva y para hacer el pago, 
endosamos 3 letras de cambio y el resto a crédito 
4.- El día 7 de enero vendimos mercancías a crédito por  $ 15,000 iva incluido. . 
5.- El día 8 de enero el banco nos avisa haber cobrado 3 letras. 
6.- El día 10 de enero el banco nos devuelve una letra por falta de cobro, cargando en nuestra 
cuenta de cheques su valor nominal. 
7.- El día 11 de enero el proveedor nos devuelve 2 letras por falta de cobro, cuyo importe lo 
pagamos con cheque. 
8.- El día 13 de enero protestamos la letra de cambio devueltas por el banco. 
9..- El día 15 de enero el protesto origino gastos por $ 50 que pagamos con cheque. 
10.- El día 16 de enero el deudor de la letra protestada nos pago en efectivo tanto su valor 
nominal, los Gastos de protesto, los intereses moratorios del 3% sobre ambos importes, así 
como el iva de los intereses. 
 
III.12.- De acuerdo con el código de comercio, la comisión mercantil es el mandato o encargo 

aplicado a actos concretos de comercio, denominándose comitente a la persona que 
otorga o confiere la comisión y comisionista a quien la desempeña. 



III.13.- Para registrar las mercancías que se reciben del comitente, así como las ventas, y 
devoluciones de las mismas, se establecen las cuentas de orden; mercancías en 
comisión (c.o.d.), comitente cuenta de mercancías (c.o.a.), para registrar las entradas y 
salidas de dinero; caja del comitente (c.o.d.), comitente cuenta de caja (c.o.a.), para 
registrar las ventas a crédito, cobros efectuados; clientes del comitente (c.o.d.), 
comitente cuenta de clientes (c.o.a.). 

 
 
Instrucciones para el registro de operaciones de mercancías en comisión por el procedimiento 
correspondiente. 
 
a).-  En un rayado de diario, registre los asientos de apertura y las operaciones efectuadas 

con su respectiva redacción. 
b).- Elabore los esquemas de mayor y pase a ellas los asientos del diario. 
c).- Elabore el Balance general. 
 
III.13.1. 
 
1.- El día 1 de septiembre iniciamos un negocio denominado La Primavera con los siguientes 
valores: 
 
Caja    $ 2,500   Proveedores  $   3,500 
Bancos          6,800   Acreedores       2,200 
Mercancías         7,200   Documentos por pagar      2,000 
Mobiliario y equipo     1,700   Capital      11,500 
Rentas pagadas por anticipado    1,000 
 
2.- El día 3 de septiembre recibimos del señor Roberto García 50 refrigeradores marca LG, con 
un costo de $ 1,500 cada uno, para venderlas al contado con un recargo del 45% sobre el 
precio de costo o crédito con el 55%, percibiremos una comisión del 25% sobre el importe de 
las ventas al contado y 15% sobre las ventas a crédito. 
3.- El día 4 de septiembre recibimos del señor Roberto García una provisión de fondos por $ 
5,000. 
4.- El día 6 de septiembre  la recepción de los refrigeradores origino gastos por $ 1,000 iva 
incluido que pagamos en efectivo, por cuenta del comitente. 
5.- El día 7 de septiembre pagamos en efectivo gastos de almacenaje por $ 1,500 iva incluido 
por cuenta del comitente. 
6.- El día 9 de septiembre vendimos 28 refrigeradores al contado  mas iva. 
7.- El día 10 de septiembre vendimos 15 refrigeradores a crédito mas iva. 
8.- El día 12 de septiembre el cliente nos devolvió 3 refrigeradores. 
9.- El día 13 de septiembre efectuamos cobros a los clientes los cuales ascendieron a $ 
20,000. 
10.- El día 14 de septiembre descontamos de la cuenta de caja del comitente la comisión y el 
iva que la misma causa. 
11.- El día 15 de septiembre reembolsamos al comitente los importes de ventas y cobros, 
descontando los gastos hechos por su cuenta y la comisión e iva que esta causa. 
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

1  1 DE SEPTIEMBRE  
 1 Caja $  2,500 
 2 Bancos 6,800 
 3 Mercancías 7,200 
 4 Mobiliario y equipo 1,700 
 5 Rentas pagadas por anticipado 1,000 
 6                     Proveedores  3,500
 7                     Acreedores  2,200
 8                     Documentos por pagar (lp)  2,000
 9                     Capital  11,500
  Inicio de operaciones  



2  3 DE SEPTIEMBRE  
 10 Mercancías en comisión  75,000 
 11          Comitente cuenta de mercancías  75,000
  Recibimos 50 refrigeradores  
3  4 DE SEPTIEMBRE  
 12 Caja del comitente 5,000 
 13                       Comitente cuenta de caja  5,000
  Recibimos provisión de fondos  
4  6 DE SEPTIEMBRE  
 13 Comitente cuenta de caja 1,000 
 12                                 Caja del comitente  1,000
  Pagamos gastos de recepción   
5  7 DE SEPTIEMBRE  
 13 Comitente cuenta de caja  1,500  
 12                                Caja del comitente  1,500
  Pagamos gastos de almacenaje  
6  9 DE SEPTIEMBRE  
 12 Caja del comitente 70,035 
 13                    Comitente cuenta de caja  70,035
  Venta de 28 refrigeradores a contado  

6 a  9 DE SEPTIEMBRE  
 11 Comitente cuenta de mercancías 42,000 
 10                           Mercancías en comisión  42,000
  Venta de 28 refrigeradores  
7  10 DE SEPTIEMBRE  
 14 Clientes del comitente 40,106 
 15                   Comitente cuenta de clientes  40,106
  Venta de 15 refrigeradores a crédito  

7 a  10 DE SEPTIEMBRE  
 11 Comitente cuenta de mercancías 22,500 
 10                   Mercancías en comisión   22,500
  Venta de 15 refrigeradores  
8  12 DE SEPTIEMBRE  
 15 Comitente cuenta de clientes 8,021 
 14                   Clientes del comitente  8,021
  El cliente nos devuelve 3 refrigeradores  

8 a  12 DE SEPTIEMBRE  
 10 Mercancías en comisión 4,500 
 11            Comitente cuenta de mercancías  4,500
  El cliente nos devuelve 3 refrigeradores  
9  13 DE SEPTIEMBRE  
 12 Caja del comitente 20,000 
 13                        Comitente cuenta de caja  20,000
  Cobramos a los clientes  

9 a  13 DE SEPTIEMBRE  
 15 Comitente cuenta de clientes 20,000 
 14                            Clientes del comitente  20,000
  Cobramos a los clientes  

10  14 DE SEPTIEMBRE  
 13 Comitente cuenta de caja 22,321 
 12                                Caja del comitente  22,321
  Descontamos la comisión  

10 a  14 DE SEPTIEMBRE  
 1 Caja   22,321 
 16         Otros productos (comisión ganada)  19,410
 17         Iva por pagar  2,911
  Registro de la comisión ganada por el 

comisionista. 
 



11  15 DE SEPTIEMBRE  
 13 Comitente cuenta de caja 70,214 
 12                                   Caja del comitente  70,214
  Enviamos al comitente su saldo   

12  15 DE SEPTIEMBRE  
 16 Otros productos 19,410 
 18                               Perdidas y ganancias  19,410
  Para determinar la utilidad o perdida   
  Sumas iguales $  463,128 $  463,128

 
 

PRECIO DE VENTA 
     
Contado   Crédito  
Precio de costo 1,500  Precio de costo 1,500
Recargo 45%  Recargo 55%
Aumentar  s/ precio de costo 675  Aumentar  s/ precio de costo 825
Precio de venta 2,175  Precio de venta 2,325
 

COMISION 
Contado Unidades Precio  
Ventas 28  $       2,175  $     60,900 
Porcentaje de comisión   25%
Comisión    $     15,225 
    
Crédito    
Ventas 15  $       2,325  $     34,875 
Devolución sobre venta 3  $       2,325  $       6,975 
Ventas netas    $     27,900 
Porcentaje de comisión   15%
Comisión    $       4,185 
    
Total comisión  $     19,410   
Tasa de iva 15%   
Iva   $  2,911.50   
 

AUXILIAR DE ALMACEN 
      
ARTICULOS  REFRIGERADOR   
      
CONCEPTO ENTRADA  SALIDA EXISTENCIA 
Remesa 50  50
Venta a contado   28 22
Venta a crédito   15 7
Devolución sobre venta 3  10
        
 

Caja  Bancos  Mercancías 
1)   2,500    1)  6,800    1)  7,200   

10a)  22,321             
24,821             

              
 



 
Mobiliario y equipo  Rentas pagadas por anticipado  Proveedores 

1)   1,700    1)   1,000         3,500   (1 
              
              
              
              
              
        
 

Acreedores diversos  Documentos por pagar -(lp)  Capital 
     2,200  (1       2,000   (1      11,500  (1 
            
            

       
 
     

 
Mercancías en comisión  Comitente cuenta de mercancías  Caja del comitente 
2)  75,000 42,000  (6a  6a)      42,000 75,000  2)    3)   5,000   1,000   (4 
8a   4,500 22,500  (7a  7a)      22,500  4,500  8a    6) 70,035   1,500   ( 5 

79,500 64,500  64,500 79,500  9) 20,000 22,321  (10 
15,000      15,000    70,214  (11 

          95,035 95,035 
              
              
 
 
Comitente cuenta de caja  Otros productos   Iva por pagar 

4)    1,000   5,000  (3  12)   19,410 19,410  (10a     2,911  (10a 
5)    1,500 70,035  (6           

10) 22,321 20,000  (9           
11) 70,214             

95,035 95,035       
          
 
 

Clientes del comitente   Comitente cuenta de clientes  Perdidas y ganancias 
7)  40,106   8,021  (8  8)   8,021 40,106  (7      19,410   (12 

  20,000 (9a  9a) 20,000        
40,106 28,021  28,021 40,106      
12,085      12,085      

              
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



La Primavera 
Balance General del 1 al 15 de septiembre de 2002. 

      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $  24,821   Proveedores  $     3,500   
Banco  $    6,800   Acreedores diversos  $     2,200   
Mercancías  $    7,200  $ 38,821 Iva por pagar  $     2,911  $    8,611 
Fijo     Fijo     
Mobiliario y equipo    $   1,700 Documentos por pagar (lp)    $    2,000 
Diferido     Total pasivo    $  10,611 
Rentas pagadas por anticipado    $   1,000 Capital  $   11,500   
     Utilidad  $   19,410  $  30,910 
Total activo    $ 41,521 Suma pasivo mas capital    $  41,521 
            
    Valores ajenos     
    Mercancías en comisión  $   15,000   
    Clientes del comitente  $   12,085   
      suma $   27,085   
 
 
 
III.13.2. 
 
1.- El día 6 de octubre iniciamos un negocio denominado El Girasol con los siguientes valores: 
 
Caja   $ 3,000   Proveedores  $ 3,000 
Bancos      6,000   Acreedores     2,400 
Mercancías     8,600   Capital    27,600 
Edificio    10,000 
Mobiliario y equipo    5,400 
 
2.- El día 7 de octubre recibimos del señor José castro una provisión de fondos por $ 3,000. 
3.- El día 8 de octubre recibimos del señor José Castro 120 televisores marca sony, con un 
costo de $ 1,200 cada una, para venderlas al contado con un recargo del 40% sobre el precio 
de costo o crédito con el 60%, percibiremos una comisión del 20%  sobre el importe de las 
ventas al contado y 15% sobre las Ventas a crédito. 
4.- El día 10 de octubre la recepción de los televisores origino gastos por $ 800 que pagamos 
en efectivo, por cuenta del comitente el iva esta incluido. 
5.- El día 11 de octubre pagamos en efectivo gastos de almacenaje por $ 1,000 iva incluido por 
cuenta del comitente. 
6.- El día 12 de octubre vendimos 30 televisores al contado mas iva. 
7.- El día 14 de octubre devolvimos al comitente 15 televisores defectuosos. 
8.- El día 15 de octubre la devolución origino gastos, por cuneta dl comitente por $ 300 que 
pagamos en efectivo iva incluido. 
9.- El día 16 de octubre vendimos 25 televisores a crédito mas iva. 
10.- El día 17 de octubre el cliente nos devolvió 5 televisores. 
11.- El día 18 de octubre vendimos 18 televisores al contado. 
12.- El día 19 de octubre efectuamos cobros a los clientes, los cuales ascendieron a $ 12,000. 
13.- El día 20 de octubre descontamos de la cuenta de caja del comitente la comisión y el iva 
que la  misma causa. 
14.- El día 21 de octubre reembolsamos con giro el saldo a favor del señor José Castro. 
 
 
 
 
 
 



III.13.3. 
 
1.- El día 1 de agosto iniciamos un negocio denominado El Rosal, con los siguientes valores: 
 
Caja   $ 5,000   Proveedores  $ 3,600 
Bancos      9,000   Acreedores      2,000 
Mercancías   10,000   Capital      25,900 
Mobiliario y equipo     6,000    
Papelería y útiles       1,500  
 
2.- El día 2 de agosto recibimos de la señora Carla Mendoza 180 bicicletas a $ 800 cada una, 
para venderlas al contado con un recargo del 50% sobre el precio de costo y a crédito con el 
50% y percibiremos una comisión del 20% sobre el importe de las ventas al contado riguroso y 
10% sobre las ventas a crédito. Los gastos que origine la recepción , conservación y venta de 
las bicicletas serán pagados por cuenta del comitente, como no recibimos provisión de fondos 
los gastos que hubiere antes de efectuar ventas al contado o cobros a los clientes, se pagaran 
con dinero nuestro, cargando su importe en la cuenta de deudores diversos e indicando como 
subcuenta el nombre del comitente, posteriormente, descontaremos dichos gastos de la caja 
del comitente. 
3.- El día 3 de agosto pagamos fletes y acarreos de las bicicletas recibidas por $ 4,500 con 
cheque iva incluido. 
4.- El día 5 de agosto pagamos a El debate $ 2,000 iva incluido en efectivo por publicidad de 
las bicicletas. 
5.- El día 6 de agosto vendimos al contado riguroso 70 bicicletas mas iva. 
6.- El día 8 de agosto vendimos a crédito 30 bicicletas mas iva. 
7.- El día 10 de agosto el cliente nos devolvió 7 bicicletas. 
8.- El día 12 de agosto descontamos de la caja del comitente los gastos que pagamos por su 
cuenta. 
9.- El día 13 de agosto descontamos de la cuenta de caja del comitente la comisión y el iva que 
la misma causa. 
10.- El día 14 de agosto reembolsamos con giro el saldo a favor del comitente. 
 
 
IV.14.- Son las mercancías que el comerciante remite a una persona llamada comisionista, 

para ser vendidas por cuenta del primero y de acuerdo con las instrucciones 
estipuladas por él. 

 
IV.15.- Existe los mismos procedimientos utilizados para las mercancías manejadas dentro de 

la misma empresa, o sea, global, analítico e inventarios perpetuos. 
 
IV.16.- Se desarrollan en el supuesto de que el comitente no declara al comisionista el costo 

real de las mercancías, sino a un precio convencional, por supuesto superior al costo 
real. 

 
IV.17.- Existen dos métodos para controlar las operaciones de mercancías consignadas a 

precio alzado y son ; 
1.- Estableciendo una cuenta complementaria de activo. 
2.- Estableciendo cuentas de orden. 

 
Instrucciones para el registro de operaciones de mercancías en consignación. 
Los ejercicios se deben resolver primero utilizando el procedimientos global, después el 
analítico y por ultimó el de inventarios perpetuos. 
 
a).- En el libro diario, registre los asientos de apertura y las operaciones efectuadas con su  

respectiva redacción 
b).- Elabore los esquemas de mayor y pase a ellas los asientos del diario. 
c).- Utilice las tarjetas de almacén para el registro de las mercancías en consignación tanto 

en especie, cono en valor 
d).- Elabore el Balance general. 
 



IV.15.1 
El día 1 de diciembre Iniciamos un negocio con los siguientes valores: 
Caja  $    7.000  proveedores $   5,000 
Mercancías $  58,000  Acreedores $   3,000 
     Capital  $ 57,000 
 
1.- El día 1 de diciembre remitimos a nuestro comisionista Roberto Gastélum, de Veracruz, 
Veracruz, 100 artículos M-301, cuyo costo  es de $ 400 cada uno, para venderlos con un 
recargo del 50% sobre el precio de costo, o sea en $ 600 cada uno, y le asignamos al 
comisionista una comisión del 15% sobre las ventas efectuadas al contado riguroso y 10% 
sobre las ventas a crédito. 
2.- El día 2 de diciembre la remesa origino gastos por $ 500 mas iva que pagamos en efectivo. 
3.- El día 3 de diciembre enviamos giro por $ 400 al comisionista, para que pague, por cuenta 
nuestra, los fletes, acarreos y seguros que ocasionen las mercancías desde la estación del 
ferrocarril hasta su almacén , por el giro le pagamos al banco, una comisión de $ 30 mas iva. 
4.- El día 4 de diciembre el comisionista nos devuelve 10 artículos M-301 defectuosos. 
5.- El día 5 de diciembre el comisionista pago, por cuenta nuestra, fletes, acarreos, seguros y 
propaganda, que importaron la cantidad de $ 300 mas iva. 
6.- El día 6 de diciembre el comisionista vendió 20 artículos M-301 al contado riguroso y 30 a 
crédito, con cargo del iva. 
7.- El día 7 de diciembre el comisionista efectuó cobros a clientes, sobre las ventas a crédito, 
por la cantidad  de $ 2,700. 
8.- El día 8 de diciembre el comisionista nos descontó la comisión convenida y el iva que la 
misma causo. 
9.- El día 9 de diciembre recibimos del comisionista un cheque por el saldo a nuestro favor, o 
sea por el importe  de la provisión de fondos, Ventas al contado y cobros efectuados por él, 
menos gastos y comisiones a su favor. 
 
PROCEDIMIENTO GLOBAL 
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

A  1 DICIEMBRE  
 1 Caja 7,000 
 2 Mercancías generales 58,000 
 3                                          Proveedores  5,000
 4                                          Acreedores  3,000
 5                                          Capital  57,000
  Inicio de operaciones  
1  1 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación  40,000 
 2                             Mercancías generales  40,000
  Por la remesa de mercancías  
2  2 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación 500 
 7 Iva acreditable 75 
 1                                           Caja  575
  Por gastos que origino la remesa  
3  3 DICIEMBRE  
 8 Comisionista  400 
  Gilberto López 400  
 7 Iva acreditable 34  
 1                                           Caja  434
  Por el envío del giro  
4  4 DICIEMBRE  
 2 Mercancías generales 4,000 
 6                    Mercancías en consignación  4,000
                     Gilberto López 4,000  
  Nos devuelve 10 artículos defectuosos  



5  5 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación  300 
 7 Iva acreditable 45 
 8                                   Comisionista  345
                            Gilberto López 345  
  Por los gastos pagados el comisionista   
6  6 DICIEMBRE  
 8 comisionista 13,800 
  Gilberto López 13,800  
 9 Clientes 20,700 
 6                  Mercancías en consignación   30,000
 10                  Iva por pagar  4,500
  Venta de mercancías  
7  7 DICIEMBRE  
 8 Comisionista 2,700 
  Gilberto López 2,700  
 9                                            Clientes  2,700
  Por cobros a los clientes  
8  8 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación  3,600 
 7 Iva acreditable 540 
 8                                       Comisionista  4,140
                                        Gilberto López 4,140  
  Por la comisión   
9  9 DICIEMBRE  
 1 caja 12,415 
 8                                      Comisionista  12,415
                                       Gilberto López 12,415  
  Recibimos nuestro saldo a favor  

10  10 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación  5,600 
 11                              Perdidas y ganancias  5,600
  Traspaso de la utilidad  
  Sumas iguales 37,800 169,709 169,709

 
Caja  Mercancías Generales  Proveedores 

A)  7,000 575    (2  A)   58,00040,000   (1    A)  5,000 
9)  12,415 434    (3  4)    4,000       

19,415 1,009  62,00040,000      
18,406    22,000       

              
              
          
 
 

Acreedores  Capital  Mercancías en consignación
    3,000  (A   57,000   (A  1)  40,000   4,000   (4 
         2)       500 30,000   (6 
         5)       300   
         8)    3,600   
         10)    5,600   
      50,000 34,000 
      16,000   
          
 
 



 
Iva acreditable  Comisionista Gilberto López  Clientes 

2)           75   3)           400      345     (5  6)       20,700 2,700    (7 
3)           34   6)      13,800  4,140     (8  18,000   
5)           45   7)        2,700 12,415     (9      
8)         540   16,90016,900      

694            
              
        
 
 

Iva por pagar  perdidas y ganancias 
  4,500     (6   5,600     (10 
        
        
        
        
 
 

AUXILIAR DE ALMACEN 
  

ARTICULOS    M-301 
  UNIDADES VALORES 

CONCEPTO ENTRADA  SALIDA EXISTENCIA 
COSTO 

UNITARIO DEBE  HABER SALDO 

Remesa 100  100 400 40000  40000
Devolución sobre venta   10 90 400  4000 36000
Venta a contado   20 70 400  8000 28000
Venta a crédito   30 40 400  12000 16000
 
 

Balance General del 1 al 10 de diciembre de 2002. 
      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $  18,406   Proveedores  $       5,000    
Mercancías generales  $  22,000   Acreedores diversos  $       3,000    
Mercancías en consignación  $  16,000   Iva por pagar  $       4,500    
Clientes   $  18,000   Total pasivo    $     12,500 
Iva acreditable  $      694  $   75,100 Capital  $     57,000    
      Utilidad  $       5,600   $     62,600 

Total activo    $   75,100 
Suma pasivo mas 
capital    $     75,100 

 
PROCEDIMIENTO ANALITICO                                                                                                                       
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

A  1 DICIEMBRE  
 1 Caja 7,000 
 2 Inventario 58,000 
 3                                          Proveedores  5,000
 4                                          Acreedores  3,000
 5                                          Capital  57,000
  Inicio de operaciones  



1  1 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación  40,000 
 2                             Inventario  40,000
  Por la remesa de mercancías  
2  2 DICIEMBRE  
 7 Gastos de venta de mercancías en 

consignación 
500 

 8 Iva acreditable 75 
 1                                           Caja  575
  Por gastos que origino la remesa  
3  3 DICIEMBRE  
 9 Comisionista  400 
  Gilberto López 400  
 8 Iva acreditable 34  
 1                                           Caja  434
  Por el envío del giro  
4  4 DICIEMBRE  
 2 Inventario 4,000 
 6                    Mercancías en consignación  4,000
                     Gilberto López 4,000  
  Nos devuelve 10 artículos defectuosos  
5  5 DICIEMBRE  
 7 Gastos de venta de mercancías en 

consignación 
300 

 8 Iva acreditable 45 
 9                                   Comisionista  345
                            Gilberto López 345  
  Por los gastos pagados el comisionista   
6  6 DICIEMBRE  
 9 comisionista 13,800 
  Gilberto López 13,800  
 10 Clientes 20,700 
 11         Venta de mercancías en consignación   30,000
 12          Iva por pagar  4,500
  Venta de mercancías  
7  7 DICIEMBRE  
 9 Comisionista 2,700 
  Gilberto López 2,700  
 10                                            Clientes  2,700
  Por cobros a los clientes  
8  8 DICIEMBRE  
 7 Gastos de venta de mercancías en 

consignación 
3,600 

 8 Iva acreditable 540 
 9                                       Comisionista  4,140
                                        Gilberto López 4,140  
  Por la comisión   
9  9 DICIEMBRE  
 1 caja 12,415 
 9                                      Comisionista  12,415
                                       Gilberto López 12,415  
  Recibimos nuestro saldo a favor  

10  10 DICIEMBRE  
 11 Venta de mercancías en consignación  20,000 
 6                       Mercancías en consignación  20,000
  Costo de venta de las mercancías   

11  10 DICIEMBRE  
 11 Venta de mercancías en consignación 4,400 



 7 Gastos de venta de mercancías en 
consignación  

 4,400

  Cancelar gastos   
12  10 DICIEMBRE  

 11 Venta de mercancías en consignación 5,600 
 13                                    Perdidas y ganancias  5,600
  Sumas iguales 37,800 194,109 194,109

 
. 
 

Caja  Inventario  Proveedores 
A)  7,000575    (2  A)   58,00040,000   (1   A)  5,000 

9)  12,415434    (3  4)    4,000       
19,4151,009  62,00040,000      
18,406   22,000       

              
              
          
 
 

Acreedores  Capital  Mercancías en consignación
    3,000  (A   57,000   (A  1)  40,000   4,000   (4 
           20,000    (10 
         40,000 24,000 
         16,000   
             
 
 

Iva acreditable  Comisionista Gilberto Lopez  Clientes 
2)           75    3)           400      345     (5  6)       20,700 2,700    (7 
3)           34    6)      13,800  4,140     (8  18,000   
5)           45    7)        2,700 12,415     (9      
8)         540    16,90016,900      

694             
              
 
      

Iva por pagar  perdidas y ganancias  

Gastos de venta de 
mercancías en 
consignación 

  4,500     (6   5,600     (12  2)       500 4,400    (11 
         5)       300   
         8)    3,600   
         4,400 4,400 
             
 

Venta de mercancías en 
consignación 

10)    20,00030,000   (6 
11)     4,400  
12)     5,600  

30,00030,000 
    
 
 



 
AUXILIAR DE ALMACEN 

  
ARTICULOS    M-301 

  UNIDADES VALORES 

CONCEPTO ENTRADA  SALIDA EXISTENCIA 
COSTO 

UNITARIO DEBE  HABER SALDO 

Remesa 100  100 400 40000  40000
Devolución sobre venta   10 90 400  4000 36000
Venta a contado   20 70 400  8000 28000
Venta a crédito   30 40 400  12000 16000
 
 
 

Balance General del 1 al 10 de diciembre de 2002. 
      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $  18,406   Proveedores  $       5,000   
Inventario  $  22,000   Acreedores diversos  $       3,000   
Mercancías en consignación  $  16,000  Iva por pagar  $       4,500   
Clientes   $  18,000  Total pasivo    $     12,500 
Iva acreditable  $      694  $   75,100 Capital  $     57,000   
      Utilidad  $       5,600  $     62,600 
Total activo    $   75,100 Suma pasivo mas capital    $     75,100 
 
 
PROCEDIMIENTO DE INVENTARIOS PERPETUOS 
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

A  1 DICIEMBRE  
 1 Caja 7,000 
 2 Almacén 58,000 
 3                                          Proveedores  5,000
 4                                          Acreedores  3,000
 5                                          Capital  57,000
  Inicio de operaciones  
1  1 DICIEMBRE  
 6 Mercancías en consignación  40,000 
 2                                                  Almacén  40,000
  Por la remesa de mercancías  
2  2 DICIEMBRE  
 7 Costos y ventas de mercancías en 

consignación 
500 

 8 Iva acreditable 75 
 1                                           Caja  575
  Por gastos que origino la remesa  
3  3 DICIEMBRE  
 9 Comisionista  400 
  Gilberto López 400  
 8 Iva acreditable 34  
 1                                           Caja  434
  Por el envío del giro  
4  4 DICIEMBRE  
 2 Almacén 4,000 



 6                    Mercancías en consignación  4,000
                     Gilberto López 4,000  
  Nos devuelve 10 artículos defectuosos  
5  5 DICIEMBRE  
 7 costos y ventas de mercancías en 

consignación 
300 

 8 Iva acreditable 45 
 9                                   Comisionista  345
                            Gilberto López 345  
  Por los gastos pagados el comisionista   
6  6 DICIEMBRE  
 9 comisionista 13,800 
  Gilberto López 13,800  
 10 Clientes 20,700 
 7    Costos y ventas de mercancías en 

consignación  
 30,000

 11          Iva por pagar  4,500
  Venta de mercancías  

6A  6 DICIEMBRE  
 7 Costos y ventas de mercancías en 

consignación  
20,000 

 6                    Mercancías en consignación  20,000
  Costo de ventas  
7  7 DICIEMBRE  
 9 Comisionista 2,700 
  Gilberto López 2,700  
 10                                            Clientes  2,700
  Por cobros a los clientes  
8  8 DICIEMBRE  
 7 Costos y ventas de mercancías en 

consignación 
3,600 

 8 Iva acreditable 540 
 9                                       Comisionista  4,140
                                        Gilberto López 4,140  
  Por la comisión   
9  9 DICIEMBRE  
 1 caja 12,415 
 9                                      Comisionista  12,415
                                       Gilberto López 12,415  
  Recibimos nuestro saldo a favor  

10  10 DICIEMBRE  
 7 Costos y ventas de mercancías en 

consignación 
5,600 

 12                                   Perdidas y ganancias  5,600
  Traspaso de la utilidad  
  Sumas iguales 37,800 189,709 189,709

 
Caja  Almacén  Proveedores 

A)  7,000 575    (2  A)   58,00040,000   (1   A)  5,000 
9)  12,415 434    (3  4)    4,000      

19,415 1,009  62,00040,000     
18,406    22,000      

             
             
          
 
 



 
Acreedores  Capital  Mercancías en consignación

    3,000  (A   57,000   (A  1)  40,000   4,000   (4 
           20,000    (6a 
         40,000 24,000 
         16,000   
             
 

Iva acreditable  Comisionista Gilberto López  Clientes 
2)           75    3)           400      345     (5  6)       20,700 2,700    (7 
3)           34    6)      13,800  4,140     (8  18,000   
5)           45    7)        2,700 12,415     (9      
8)         540    16,90016,900      

694             
              
 
      

Iva por pagar  perdidas y ganancias  

costos y ventas de 
mercancías en 
consignación 

  4,500     (6   5,600     (10  2)       500 30,000   (6 
         5)       300   
         6a)  20,000  
         8)    3,600  
         10)   5,600  
         30,000 30,000 
             
 
 

AUXILIAR DE ALMACEN 
  

ARTICULOS    M-301 
  UNIDADES VALORES 

CONCEPTO ENTRADA  SALIDA EXISTENCIA 
COSTO 

UNITARIO DEBE  HABER SALDO 

Remesa 100  100 400 40000  40000
Devolución sobre venta   10 90 400  4000 36000
Venta a contado   20 70 400  8000 28000
Venta a crédito   30 40 400  12000 16000
 

Balance General del 1 al 10 de diciembre de 2002. 
      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $  18,406   Proveedores  $       5,000   
Almacén  $  22,000   Acreedores diversos  $       3,000   
Mercancías en consignación  $  16,000  Iva por pagar  $       4,500   
Clientes   $  18,000  Total pasivo    $     12,500 
Iva acreditable  $      694  $   75,100 Capital  $     57,000   
      Utilidad  $       5,600  $     62,600 
Total activo    $   75,100 Suma pasivo mas capital    $     75,100 
 
 
 
 



IV.15.2. 
 
1.- El  día 1 de enero iniciamos un negocio denominado El Romero con los siguientes valores: 
Caja $     4,000 Proveedores $     7,000 
Bancos        8,000 Acreedores        3,500 
Mercancías    200,000 Capital    204,900 
Mobiliario y equipo        3,400   
 
2.- El día 2 de enero remitimos a nuestro comisionista Carlos García de Guadalajara, Jalisco, 
130 T.V. , cuyo costo es de $ 900 cada uno para venderlas con un recargo del 60 % sobre el 
precio de costo y le asignamos al comisionista una comisión del 20% sobre las ventas 
efectuadas al contado y 15% sobre las ventas a crédito. 
3.- El día 4 de enero la remesa origino gastos por $ 1,000 más iva que pagamos en efectivo. 
4.- El día 7 de enero enviamos giro por $ 2,600 al comisionista, para que pague por cuenta 
nuestra, los  fletes, acarreos y seguros que ocasionen las mercancías desde la estación del 
ferrocarril hasta su almacén, por el giro le pagamos al banco una comisión de $ 50 más iva  
5.- El día 8 de enero el comisionista nos devuelve 20 T.V. defectuosos. 
6.- El día 10 de enero el comisionista pago por cuenta nuestra fletes, seguros y propaganda por 
$ 1,500 más iva. 
7.- El día 11 de enero el comisionista vendió 40 T.V. al contado y 25 a crédito más iva. 
8.- El día 12 de enero el comisionista efectuó cobros a clientes por $ 20,000. 
9.- El día 14 de enero el comisionista nos descontó la comisión convenida, así como el iva que 
esta causo 
10.- El día 15 de enero recibimos del comisionista un cheque por el saldo a nuestro favor. 
 
 
IV.15.3. 
 
1.- El día 2 de febrero iniciamos un negocio con los siguientes valores: 
Caja $     6,000 Proveedores $     23,000 
Bancos      12,000 Acreedores        15,000 
Mercancías    200,000 Documentos por pagar (lp)        12,000 
Edificio      20,000 Capital      188,000 
 
2.- El día 3 de febrero le remitimos a cada uno de los comisionistas José castro de Morelia, 
Michoacán, Alberto Ruiz de Guanajuato, Guanajuato, la siguiente mercancía para ser vendida 
por cuenta nuestra, 100 comedores a cada uno con un costo de $ 800 cada uno, para 
venderlos con un recargo del 70% sobre el precio de costo y una comisión de 25% sobre las 
ventas a contado y 15% sobre las ventas a crédito. 
3.- El día 6 de febrero las remesas originaron gastos por fletes y acarreos por $ 2,000 más iva, 
que pagamos en efectivo. 
4.- El día 7 de febrero enviamos giro por $ 3,500 al señor Alberto Ruiz para que pague por 
cuenta nuestra gastos por fletes y acarreos que ocasiones los artículos a su llegada, comisión 
de giro $ 70 más iva. 
5.- El día 8 de febrero el señor José Castro nos devolvió 20 comedores defectuosos. 
6.- El día 9 de febrero enviamos giro por $ 3,000  al señor José Castro para que pague por 
cuenta nuestra los gastos que origine la mercancía comisión del giro $ 70 más iva. 
7.- El día 10 de febrero el señor Alberto Ruiz nos devolvió 10 comedores. 
8.- El día 11 de febrero el señor José Castro pago por cuenta nuestra fletes, acarreos y 
propaganda por $ 1,200 más iva . 
9.- El día 13 de febrero el señor Alberto Ruiz vendió 50 comedores a contado y 20 a crédito 
más iva. 
10.- El día 14 de febrero el señor José Castro vendió 35 comedores a contado y 20 a crédito 
más iva. 
11.- El día 15 de febrero el señor Alberto Ruiz efectuó cobros a clientes por  $ 25,000. 
12.- El día 16 de febrero el señor José Castro efectuó cobros a clientes por $ 27,000. 
13.- El día 17 de febrero el comisionista  Alberto Ruiz nos descontó la comisión, así como el iva 
que la misma causo. 
14.- El día 20 de febrero recibimos del señor Alberto Ruiz un cheque por el saldo a nuestro 
favor. 



15.- El día 21 de febrero el comisionista José Castro nos descontó la comisión, así como el iva 
que la misma causó. 
16.- El día 22 de febrero recibimos del señor José Castro un cheque por el saldo a nuestro 
favor. 
 
Instrucciones para el registro de mercancías en consignación a precio alzado por el 
procedimiento de inventarios perpetuos. 
 
a).- En el libro diario, registre los asientos de apertura y las operaciones efectuadas con su  

respectiva redacción 
b).- Elabore los esquemas de mayor y pase a ellas los asientos del diario. 
c).- Elabore le balance general. 
 
IV.17.1.- 
 
El 1 de febrero iniciamos operaciones con los siguientes valores: 
Caja  $   5,000  Proveedores $    3,000 
Almacén $ 20,000  Capital  $  22,000 
1.-El día 1 de febrero se han remitido al comisionista Luis Castro10 artículos al precio alzado 
de $ 2,000, cada uno, siendo su costo real de $ 1,500, para ser vendidos con el 50% de 
recargo sobre el precio alzado, o sea en $ 3,000 cada uno. 
2.- El día 2 de febrero el comisionista devuelve un articulo defectuoso. 
3.- El día 3 de febrero el comisionista vende al contado 4 artículos mas iva. 
4.- El día 4 de febrero se recibe en efectivo del comisionista el importe de las ventas, menos 
gastos por $ 300, comisión a su favor por $ 1,200, así como el iva de ambos conceptos. 
 
ESTABLECIENDO CUENTA COMPLEMENTARIA DE ACTIVO. 
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

A  1 FEBRERO  
 1 Caja $   5,000 
 2 Almacén 20,000 
 3                                         Proveedores  $    3,000
 4                                         Capital  22,000
  Inicio de operaciones  
1  1 FEBRERO  
 5 Mercancías en consignación (p.a.) 20,000 
 2                          Almacén (c.r.)  15,000
 6                          Diferencia por precio alzado  5,000
  Por la remesa de mercancías  
2  2 FEBRERO  
 2 Almacén (c.r.) 1,500 
 6 Diferencia por precio alzado 500 
 5               Mercancías en consignación (p.a)  2,000
  Devolución de un articulo defectuoso  
3  3 FEBRERO  
 7 Comisionista Luis Castro 13,800 
 8                 Costos y ventas de mercancías en  

                consignación  
 12,000

 9                 Iva por pagar  1,800
  Por la venta e iva  

3 A  3 FEBRERO  
 8 Costos y ventas de mercancías en   

consignación 
6,000 

 6 Diferencia por precio alzado (c.r.) 2,000 
 5                 Mercancías en consignación (p.a.)  8,000
  Por el costo real t alzado de la mercancías 

vendidas. 
 



4  4 FEBRERO  
 8 Costos y ventas de mercancías en   

consignación 
1,500 

 10 Iva acreditable 225 
 7                            Comisionista Luis Castro  1,725
  Por los gastos   

4 A  4 FEBRERO  
 1 Caja 12,075  
 7                              Comisionista Luis Castro  12,075
  Por el reembolso en efectivo  
5  5 FEBRERO  
 8 Costos y ventas de mercancías en   

consignación 
4,500 

 11                                  Perdidas y Ganancias  4,500
  Traspaso de la utilidad   
  Sumas iguales $   87,100 $   87,100

 
Caja  Almacén  Proveedores 

A)     5,000   A)   20,00015,000    (1     3,000   (A  
4A) 12,075   2)      1,500       

17,075   21,50015,000      
     6,500       
              
              
 
  

Diferencia por precio 
alzado  Capital  Mercancías en consignación

3a)   2,0005,000    (1   22,000   (A  1)  20,000  2,000   (2 
2)       500            8,000   (3a 

2,5005,000       20,00010,000 
  2500       10,000  
            
 
 
      

Iva por pagar  perdidas y ganancias  

costos y ventas de 
mercancías en 
consignación 

  1,800   (3   4,500   (5  3a)    6,00012,000   (3 
         4)    1,500  
         5)   4,500 
         12,00012,000 
           
             
 

Iva acreditable  Comisionista Luis Castro 
4)    225    3)   13,800  1,725   (4 

      12,075   (4A 
     13,80013800 
         

         
         
 
 
 



 
Balance General del 1 al 10 de diciembre de 2002. 

      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $  17,075  Proveedores  $       3,000   
Almacén  $    6,500   Iva por pagar  $       1,800   
Mercancías en consignación  $  10,000  Total pasivo    $       4,800 
Diferencia a precio alzado  $    2,500  Capital  $     22,000   
Iva acreditable  $      225   Utilidad  $       4,500  $     26,500 
Total activo    $   31,300 Suma pasivo mas capital    $     31,300 
 
ESTABLECIENDO CUENTAS DE ORDEN 
 

N de 
asiento 

Folio CONCEPTO Parcial Debe Haber 

A  1 FEBRERO  
 1 Caja $   5,000 
 2 Almacén 20,000 
 3                                         Proveedores  $    3,000
 4                                         Capital  22,000
  Inicio de operaciones  
1  1 FEBRERO  
 5 Mercancías en consignación  15,000 
 2                                                   Almacén   15,000
  Por la remesa de mercancías  

1 A  1 FEBRERO  
 6 Mercancías en consignación a precio alzado 20,000 
 7 Precio alzado de mercancías en  consignación  20,000
  Por la remesa de 10 artículos  
2  2 FEBRERO  
 2 Almacén  1,500 
 5               Mercancías en consignación   1,500
  Devolución de un articulo defectuoso  

2 A  2 FEBRERO  
 7 Precio alzado de mercancías en  consignación 2,000 
 6 Mercancías en consignación a precio alzado  2,000
  Por la devolución  
3  3 FEBRERO  
 8 Comisionista Luis Castro 13,800 
 9                 Costos y ventas de mercancías en   

                consignación  
 12,000

 10                 Iva por pagar  1,800
  Por la venta e iva  

3 A  3 FEBRERO  
 9 Costos y ventas de mercancías en   

consignación 
6,000 

 5                 Mercancías en consignación   6,000
  Por el costo real de la mercancías vendidas.  

3 B   3 FEBRERO  
 7 Precio alzado de mercancías en  consignación 8,000 
 6 Mercancías en consignación a precio alzado  8,000
  Por el precio alzado   
4  4 FEBRERO  
 9 Costos y ventas de mercancías en   

consignación 
1,500 

 11 Iva acreditable 225 



 8                            Comisionista Luis Castro  1,725
  Por los gastos   

4 A  4 FEBRERO  
 1 Caja 12,075  
 8                              Comisionista Luis Castro  12,075
  Por el reembolso en efectivo  
5  5 FEBRERO  
 9 Costos y ventas de mercancías en   

consignación 
4,500 

 12                                  Perdidas y Ganancias  4,500
  Traspaso de la utilidad   
  Sumas iguales $  109,600 $  109,600

 
Caja  Almacén  Proveedores 

A)     5,000   A)   20,00015,000    (1     3,000   (A  
4A) 12,075   2)      1,500       

17,075   21,50015,000      
     6,500       
              
              
 

    Mercancías en 
consignación a precio 

alzado  

Precio alzado de 
mercancías en 
consignación  Mercancías en consignación

1 a)  20,000 2,000    (2a  2a)  2,00020,000    (1a  1)  15,000  1,500   (2 
  6,000    (3b  3b)  6,000       6,000   (3a 

20,000 8,000  8,00020,000  15,0007,500 
12,000     12,000  7,500  

            
 
 

Iva acreditable  Comisionista Luis Castro  Capital 
4)    225   3)   13,800  1,725   (4    22,000   (A 

     12,075   (4A      
    13,80013800      
             

              
              
 
      

Iva por pagar  perdidas y ganancias  

costos y ventas de 
mercanciaza en 

consignación 
  1,800   (3   4,500   (5  3a)    6,000 12,000   (3 
         4)    1,500   
         5)   4,500  
         12,000 12,000 
            
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Balance General del 1 al 10 de diciembre de 2002. 
      
Activo     Pasivo     
Circulante     Circulante     
Caja  $  17,075  Proveedores  $       3,000   
Almacén    $  6,500   Iva por pagar  $       1,800   
Mercancías en consignación  $    7,500  Total pasivo    $       4,800 
Iva acreditable  $       225  Capital  $     22,000   
      Utilidad  $       4,500  $     26,500 
Total activo    $   31,300 Suma pasivo mas capital    $     31,300 

cuentas de orden 
   cuentas de registro      
Mercancías en consignación a precio alzado $12,000   
            
 
IV.17.2. 
 
1.- El día 1 de marzo se remiten al comisionista, señor Juan Santana, de Av. La Quebrada  N° 
1 de Acapulco, Guerrero, 200 trajes de baño Marsol, estilo sirena, al precio alzado de $ 200 
cada uno, siendo su consto real de $ 150, para ser vendidos al contado riguroso con un 
recargo del 40% sobre el precio alzado. 
2.- El día 2 de marzo se pagan $ 250 por fletes de los trajes de baño. 
3.- El día 3 de marzo el comisionista devolvió 10 trajes de baño defectuosos. 
4.- El día 4 de marzo el comisionista informa haber vendido 140 trajes de baño. 
5.- El día 5 de marzo se recibe un giro postal del comisionista, por el importe de las ventas, 
menos $ 30 por fletes de los trajes de baño que devolvió, comisión del 20% a su favor sobre el 
importe de las ventas y el iva de ambos conceptos. 
 
IV.17.3. 
 
1.- El día 1 de mayo le remitimos al señor Juan Manuel Escalona, de Av. Hidalgo N° 108, 
Guadalajara, Jalisco 20 artículos. Para ser vendidos al contado riguroso a $ 5,000 cada uno, 
sin darle a conocer su costo real que es de $ 2,000 cada uno. El señor Escalona tendrá 
derecho a una comisión de $ 1,000 por cada articulo que vende. 
2.- El día 2 de mayo pagamos $ 4,000 por fletes de los artículos remitidos hoy al señor Juan 
Manuel Escalona. 
3.- El día 3 de mayo recibimos del señor Escalona 2 artículos defectuosos. 
4.- El día 4 de mayo pagamos $ 425  por fletes de la devolución anterior. 
5.- El día 5 de mayo el señor Escalona nos informa haber vendido 15 artículos. 
6.- El día 6 de mayo recibimos del señor Escalona un giro telegráfico por el importe de los 
artículos vendidos menos la comisión a su favor estipulada y el iva de la misma. 
 
 
 
INTEGRACIÓN CONCEPTUAL. (El titular académico, conocerá las respuestas)  
Conocerá los diferentes registros de operaciones, tales como documentos descontados, 
mercancías en comisión, mercancías en consignación es sus diferentes procedimientos. 
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
REPORTES CRITICOS O SUGERENTES A: Dr. Ernesto Guerra García, Coordinador 
General Educativo. (Correo electrónico eguerra@uaim.edu.mx) Benito Juárez No. 39, 
Mochicahui, El Fuerte, Sinaloa, México. C.P. 81890, Tel. 01 (69889) 2 00 42. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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